

# 消费结构畸形与收入分配失衡有牵连

□主持人:邹民生 乐嘉春

## 消费结构演变与收入差距扩大同时出现

主持人:近日,有研究报告称,我国居民的可支配收入在国民可支配收入中的占比持续下降,同时,不同阶层的收入差距也在不断加大,这个直接关系老百姓消费、储蓄、投资等经济行为的话题,再次成为人们热议的对象。

这里,我们想换一个角度来探讨这个话题,从消费结构的视角来分析收入分配差距的变动,也许能发现些新的东西。两位觉得如何?比如我们可先谈谈消费结构与收入分配变动的情况?

李长安:从消费结构变化看居民收入变化,这是一个很特别的角度,有意思。

在这里,我们有必要回顾一下过去。改革开放以来,我国居民的消费结构随着收入水平的提高发生了很大变化。用恩格尔系数来衡量,我国居民家庭的恩格尔系数呈现逐年下降趋势。2005年与1978年的57.5%相比,我国城镇居民家庭恩格尔系数为36.7%,下降了20.8个百分点;农村居民家庭恩格尔系数为45.5%,也下降了20个百分点以上。

从资产结构看,改革开放以前,城市居民生活只是温饱,谈不上什么金融资产。1984年,我国城市居民户均金融资产仅为0.13万元。到1990年,户均金融资产达到0.79万元,比1984年增长4.9倍,平均年递增34.4%。而2006年以来,随着股市的火爆,居民购买股票和基金的资金迅速增长。

在人们消费结构发生变化的同时,我国消费能力不平衡的问题也日渐凸显出来。1978年,全国农村居民人均消费水平为138元,城乡消费水平之比是2.9:1,1990年扩大到3.0:1,2000年至2005年连续六年保持在3.6:1左右。从城乡居民消费构成来看,2000年-2005年,城镇居民消费比重由60%上升到67.1%,而农民消费比重则由40%下降到32.9%,6年下降了7个百分点。

赖德胜:显然,消费结构的变化实际上是收入分配格局演变的一种反映。改革开放以来,我国收入分配差距呈现出越来越大的趋向。比如不久前中国社会科学院经济研究所经过数年跟踪所做出的一份全国性调查报告显示,近年来,中国城乡收入差距在不断拉大,如果把医疗、教育、失业保障等非货币因素考虑进去,中国的城乡收入差距世界最高。

而且城镇居民的可支配收入没有涵盖城市居民所享有的各种实物补贴,比如城镇居民很多享受公费医疗,而农村居民却没有这种待遇。城镇的中小学能够获得国家大量财政补贴,而农村学校得到的补贴非常少,农民还要集资办学。城镇居民享受养老金保障、失业保险、最低生活救济,这些对于农村居民来说却可望而不可及。如果把这些因素都考虑进去,估计城乡收入差距可能要达到四倍、五倍,甚至是六倍。

前面说到了观察消费状况的恩格尔系数,我再说一下基尼系数,这是

## 人物志



赖德胜:北京师范大学劳动力市场研究中心主任,教授、博士,中国劳动科学教学研究会常务理事。



李长安:经济学副教授,北京师范大学博士研究生。主要研究方向为劳动与就业,收入分配。

按照经济学一般原理,消费与收入之间是有联系的,因为收入是消费的前提。那么,消费的变化对收入分配又会产生怎样的影响呢?

赖德胜:我们不妨从历史的角度来看看消费结构或者支出结构对收入分配的重要影响。

改革开放至今,我国对于收入分配问题的讨论,出现过两次高潮。一次是上世纪80年代中后期,另一次就是进入21世纪后的最近几年。虽然这两次关注的都是收入分配问题,但其背景和视角都有很大的不同。

第一次讨论高潮出现在改革开放进行了10年左右的时期。那个时候,中国刚刚从平均主义严重的计划经济时代走出来,对于收入分配领域里面出现的差距拉大、官倒盛行等现象,普通居民产生了较为强烈的不满情绪。这个时期收入分配的差距和现在相比,至少存在着以下几个方面的不同:

一是产生背景不同。改革开放前,我国的工资制度几乎是一成不变,工资冻结的结果就是平均主义盛行。1985年以后,我国工资制度开始松动,出现了一批“万元户”。但同时也有不少人凭借特权,大肆寻租,引起人们不满。

第二次讨论高潮则出现在改革开放已经进行了近30年的今天。相对于上世纪80年代,如今人们的收入水平更高了,收入分配制度也发生了很大的变化,但人们对收入分配差距日益扩大的现实依然感到愤慨和无奈。

二是消费支出结构的不同。这是我强调的重点问题。在上世纪80年代,人们由于收入水平比较低,消费物品的品种和质量相较今天要低得多。更为关键的是,随着传统的社会保障体制的瓦解,在新的社会保障体制还很不健全的情况下,人们的支出负担发生了根本性的变化。

在上世纪80年代,传统的“大锅饭”的社会保障体制为不少居民特别是城镇职工几乎提供了“从摇篮到坟墓”的一系列保障,诸如医疗、养老、住房、生育、子女入学等等。在这种福利体制下,居民几乎没有什大额开支。换句话说,居民的支出负担要比现在轻得多。

但现如今的情况却大不相同。

传统的福利体制打破后,原来几乎不需要支出的项目现在却成了广大居民沉重的负担,尤其是在教育、医疗、住

房等方面,据有关部门调查数据显示,2005年城镇居民家庭人均用于教育文化娱乐服务支出达1098元,比上年增长6.3%,占居民消费总支出的比重达到13.8%;在住房方面,据统计,2005年城镇居民人均住房消费占总支出的比重由1993年的6.6%提高到10.2%,住房支出占人均可支配收入比重由5.43%提高到7.71%;在医疗方面,调查显示,1993年至2005年,城镇居民人均医疗自费支出从56.89元增加到600.9元,增长了9.6倍。医疗保健支出占居民消费支出的比例由2.7%上升到7.6%,年均提高0.41个百分点。

由此可见,当前消费支出结构的差异是导致普通居民对收入分配现状

不满的主要原因。除了上面我提到的两点外,还有一点就是现在的信息传播方式和范围大大超越了上世纪80年代,使得收入分配领域内的不公平现象更容易传播和扩散。这也说明,在信息化社会时代,政府和相关部门要有更为灵活和有力的措施来解决群众普遍关注的热点问题。

李长安:确如赖教授所说的,当前我国的收入分配差距问题与二十多年前有了很大的不同,消费支出结构的加重加了人们对于收入分配不公的担心,也事实上加大了收入分配的差距。

这是因为对于中低收入者来说,高额的开支必然减少他们的实际消费能力。在社会保障制度的残缺的情况下,这些大额开支就容易对其他消费需求形成挤压。这也是我国当前消费需求不足的根源之一。

据国家统计局的统计,1978年,我国最终消费率为62.1%,“六五”期间平均为66.2%、“七五”期间为63.4%、“八五”期间为58.7%、“九五”期间为59.4%。2000年至2005年我国最终消费率分别为61.1%、59.8%、58.6%、55.5%、53%和52.1%,2005年比2000年降低了9个百分点。在2006年前三季度141477亿元的GDP中,投资贡献了49.9个百分点,而消费所占比率仅为35.7%。

由此可见,我国最终消费率呈现出明显的逐年降低趋势,消费需求对经济增长的贡献率不断降低。这个数值不仅低于大多数的发达国家,也低于不少发展中国家,比如美国消费对其GDP的贡献率约在80%左右,即使是在日、韩等国家,消费对GDP的贡献率也比中国要高出许多。

收入分配差距扩大对消费结构也会产生重要的影响。当大多数的普通消费者不得不因为社会保障缺失而被迫挤破口袋的时候,少数富裕者却在奢侈品上一掷千金。消费不均衡现象导致了“有钱花不了”与“没钱可花”问题的并存。并在事实上制约了总需求的扩大。据商务部提供的调查显示,占全国人口10%的最高收入群体消费倾向只有0.66,10%的最低收入群体消费倾向高达0.99。显然,消费的畸形也折射出收入分配的畸形。

**化解消费结构变动对收入分配的压力**

主持人:从你们的研究看,消费

结构的变动对收入分配格局的形成有明显影响。那么,依你们所见,现在如何来协调消费结构与收入分配之间的关系,化解两者之间的矛盾呢?

赖德胜:我认为,要解决当前的收入分配差距过大和消费不足的问题,首要的是必须尽快完善社会保障体制。这是因为社会保障体制不仅能给低收入者带来一定的安全感,还能够改变普通居民的消费和收入预期。而社会保障制度的完善,则有赖于公共财政职能的有效发挥。

当前我国公共财政最大的问题,就是既存在着“缺位”的情况,也存在着“越位”的情况。近几年,我国的税收有了大幅度增长,这为公共财政发挥作用提供了坚实的物质基础。

我们应该抓住这个有利时机,加大对社会保障的投入,填补社会保障的巨大缺口。尤其是在教育、医疗、住房等涉及居民基本保障方面,要反思这些公共产品(或准公共产品)盲目追求“市场化”所带来的不良后果。

在政府的公共政策方面,应尽快采取完善个人所得税法体系、加大对低收入者转移支付等多种措施,尽快缩小贫富差距,实现社会公平。只有这样,才能达到刺激消费和减少收入分配差距的双重作用。

李长安:协调消费结构和收入分配之间的关系,关键还在于收入分配格局的合理化和平化。消费支出结构的变动,归根结底还要取决于居民的收入水平。多年来,我国的居民收入增长率一直低于GDP的增长率,这也是国民经济增长过程中不正常的一种表现。

当前我国消费结构过多地集中在教育、医疗和住房上面,出现了消费的“重型化”问题,还是必须从提高中低收入者收入水平的角度入手,以完善社会保障体制为基础,把绝大多数的消费者从“重型化”的压力下解放出来。

从目前的形势来看,刺激消费和解决收入分配不公的问题已经成为宏观经济政策重中之重,国家在这方面也出台了一系列的政策和措施。从效果来看还是比较明显的。比如2006年的消费增长预计将超过13%,这说明我国的消费增长还是比较强劲的。另外,去年实施的消费税改革,也将对社会财富的重新分配、消费结构的调整以及抑制奢侈品消费起到积极而且深远的影响。

## ■看点

●改革开放以来,我国居民的消费结构随着收入水平的提高发生了很大变化。我国居民家庭的恩格尔系数呈现逐年下降趋势,同时居民所持金融资产比重上升。但在人们消费结构发生变化的同时,我国消费能力不平衡的问题也日渐凸显出来。消费结构的变化实际上反映了收入分配格局演变的一种反映。改革开放以来,我国收入分配差距呈现出越来越大的趋向,表现为基尼系数已超过0.4的国际警戒线,我国的收入分配差距还有进一步扩大的趋势。

●消费结构或者支出结构对收入分配的重要影响。在传统的福利体制打破后,原来几乎不需要支出的项目现在却成了广大居民沉重的负担,尤其是在教育、医疗、住房等涉及居民基本保障方面,要反思这些公共产品(或准公共产品)盲目追求“市场化”所带来的不良后果。

●要解决当前的收入分配差距过大和消费不足的问题,首要的是必须尽快完善社会保障体制。而社会保障制度的完善,则有赖于公共财政职能的有效发挥。在政府的公共政策方面,应尽快采取完善个人所得税法体系、加大对低收入者转移支付等多种措施,尽快缩小贫富差距,实现社会公平。

●当前我国消费结构过多地集中在教育、医疗和住房上面,出现了消费的“重型化”问题,还是必须从提高中低收入者收入水平的角度入手,以完善社会保障体制为基础,把绝大多数的消费者从“重型化”的压力下解放出来。所以,协调消费结构和收入分配之间的关系,关键还在于收入分配格局的合理化和平化。

## ■编余

我想,许多人都会有这样的感觉,为什么中国经济在连续多年保持10%以上增长的同时,居民消费状况总是不理想;大多数老百姓在连年听到经济喜讯的同时,实际体会到的可支配收入并不那么宽裕,相反受住房、医疗、教育等新“三座大山”压迫,不少人在消费上更趋于谨慎、保守。

什么原因呢?大家已读得很多。我们也多次与相关专家做过交谈。今天,我们换了一个角度,也就是从消费结构入手看看消费与收入的关系问题,从结果往原因方面倒推,试图看出点名堂来。根据两位专家的见解,一方面,收入差距固然是消费结构畸形的原因;另一方面,消费结构的变化,特别是社会保障条件与制度的变化,也与收入分配产生了互动。

因此,要弄清消费问题,既要看消费本身的演变,也要看收入结构的变化;相反,要弄清收入问题,也是如此。这中间,还有两个制度性因素,一个是社会保障,还有一个是税收制度的作用。这些都是非常基本的制度条件。只有让全体人民有一个稳定的保障预期和一个以抑制日益扩大的贫富差距为目标的税收制度,才能谈得上有一个合理的收入与消费结构。不知读者以为如何?

——亚夫

# 收入分配不合理是消费需求不足的根源

消费需求不足与收入分配不公平是当前中国面临的两大难题。其实,这两个问题只是一个钱币的两个面;这主要是因为收入分配的状况决定了消费需求与消费结构,而消费需求与消费结构又是收入分配状况的最好反映。因此,要解决消费需求不足和消费结构不合理的问题,首先必须解决收入分配不合理的问题。

应该说,改革开放以来,我国居民的收入水平有了极大的提高。但与此同时,收入分配不合理的现象也日益突出。这主要表现在:

一方面,居民收入的增长幅度赶不上经济增长的速度,这表明大多数居民未能完全充分享受到改革开放带来的巨大成果。统计资料表明,在1997年之前,个人可支配收入增长率

虽然波动较大,但整体还是以较高速度在增长,但1997年以后,个人可支配收入的增长率就开始低于GDP的增长率。比如2005年城镇居民人均可支配收入达到10493元,实际增长9.6%;全年农村居民人均纯收入3255元,扣除价格上涨因素,比上年实际增长6.2%。但每年的经济增长率却为9.9%。到2006年前三季度,城镇居民人均可支配收入实际增长10.0%,低于当年的经济增长率10.7%。虽然农民人均现金收入实际增长11.4%,但农民人均现金收入只是全年农村居民人均纯收入的一部分,再加上上年的低增长,农民的收入增长难以乐观。

收入水平的相对滞后直接制约了消费需求的提高和消费升级的速度。国际上中等以上发达国家最终消费占国民生产总值的比重(即消费率)一般维持在75%左右。2002年德国的消费率为78%,美国为85%,印度为78%。而我国2005年的居民消费率只有38%,连发达国家的一半都达不到。消费升级的速度也受制于居民低下的收入水平。在消费商品的种类方面,中国也劣势明显,据统计,目前世界商品市场上有140万至150万种商品,而国内市场中商品种类仅约有40万种。再以服务性消费为例,目前我国的服务性消费比例还不到30%,比发达国家要低20-30个百分点。中国社会科学院不久前推出的“2007社会蓝皮书”指出,受到收入分配差距不断扩大的制约,与世界上人均收入和中国相近的国家相比,中国的服务业发展水平仍然偏低。目前中国服务业对经济增长的拉

动落后于第二产业,中国服务业发展并没有像预计或期盼的那样进入高速或跨越式发展时期。

另一方面,收入分配差距的不断扩大则是影响消费水平提高和消费结构合理的另一个重要因素。从经济理论的角度来讲,高收入者的边际消费倾向要低于低收入者。据测算,目前我国城市的边际消费倾向大概在0.72%,农村是0.85%。换句话说,每增加一块钱,城市人花掉0.72元,农村人花掉0.85元。而目前我国农村居民的收入水平大约只有城市居民的1/3,这就使得全国居民的平均边际消费倾向难以得到提高。现在有一种普遍的说法,我们目前80%的财富掌握在20%的人的手中,这必然加剧了全部国民消费不足的问题,而且还容易导致奢侈品消费的畸形发展。

因此,要想真正启动消费,必须在提高居民收入水平和消除收入分配差距上多下功夫。近段时间以来,我国在提高居民收入水平方面也出台了一些政策和措施,比如提出了要大力培养中等收入阶层,提高公务员工资和中低收入者的保障水平,加大力度清欠农民工拖欠工资等。在消除收入分配差距方面,改革了个人所得税征收标准,出台了新消费税政策等。值得注意的是,居民工资的提高也意味着生产成本的增加,这无疑给长期以来被认为是中国劳动力比较优势的廉价劳动力生产模式带来了深刻的冲击。而生产模式的转变,实际上也给消费模式的转变和收入分配体制的再造带来了重大的机遇。(李长安)